

## 中國原駐美大使周文重:中美關係不可能回到從前

# 美不應把華看成第二

香港文匯報訊(記者 王旺 北京報道)中美關係正面臨兩國建交以來最嚴峻的時刻,外交部原副部長、中國原駐 美國大使、博鰲亞洲論壇諮委周文重近日接受央視採訪坦言,中美關係已經不可能回到從前,主要原因是美國不再 把中國當成合作夥伴,而是一個對手和政治敵手。他說,中國不參加任何軍事集團,和冷戰時期前蘇聯的做法完全 不同,美國不應把中國看成第二個前蘇聯。周文重強調,中美都是核大國,政治關係搞壞將是災難。世界上本無 「修昔底德陷阱」,但有些大國一再戰略誤判,給自己製造了「修昔底德陷阱」。學會怎麼和一個發展中的和平崛 起的中國相處,是美國面臨的問題和挑戰。



**一** 文重於 2005 年至 2010 年出任中 美建交後第八任駐美大使,親歷 央視新聞《相對論》採訪指出,美國 對中國的看法和定位出於其自身利益 的需要一直在變化。近些年中美關係 一邊發展,同時美國人看中國國力越 來越強, 防範之心也在增加, 「當年 日本GDP到了他的百分之六七十的時 候,他強迫日本簽了廣場協議,導致 日本二十年發展停滯。現在我們也到 了這個關口,他心裏覺得,再不想辦 法, 你就跟我一樣了。」

#### 美把華當成對手肇禍

周文重説,由於政治制度、社會制 度不同,兩國存在很大的差異,建交 四十年來雙邊關係發展到這個程度, 了,基辛格也説,回不到過去了」, 主要原因是美國不再把中國當成合作 夥伴,而是一個對手、政治敵手。

面對當前兩國關係的紛擾和不確定 極競爭,務實合作。

性,周文重也相當清醒和堅定。他指 出,中美關係搞好可能很難,但不能 搞壞。中美都是核大國,如果政治關 係搞壞了,那就是災難。他援引習近 是戰略誤判,就給自己製造了一個 「修昔底德陷阱」。周文重強調,中 國的崛起不可避免,但中國恪守不參 與任何軍事集團,和冷戰時期前蘇聯 的做法完全不同,美國不應該把中國 看成第二個前蘇聯

#### 美須學會與中國相處

美國總統特朗普日前接受採訪,再次 揚言若中國不正確對待美國,一定會與 中國脱鈎。周文重表示,建交四十年 來,中美兩國有着廣泛的共同利益,學 會怎麼和一個發展中的和平崛起的中國 相處,這是美國的問題和挑戰。另一方 面,如何維持穩定的中美關係,也是中 國外交的一個挑戰。他認為,基於共同 利益,雙方應避免衝突,防範風險,積

## 王毅:中越歷「疫考」關係更強勁

香港文匯報訊 據新華社報 去,把兩國全面戰略合作夥伴關 道,國務委員兼外長王毅23日 在廣西東興同越南副總理兼外 長范平明舉行會談。

#### 紀念陸地邊界劃界20周年

王毅表示,今天我們共同紀念 兩國陸地邊界劃界二十周年和勘 界立碑十周年,總結了有益經 驗,明確了下步工作目標。我們 還一起參觀了當年胡志明主席在 中越邊境地區開展友好活動的展 館。這些活動都十分有意義,讓 我們再次感到,中越友好的今天 個社會主義國家欣欣向榮的局面 來之不易。每一代人都有自己的 責任。我們的責任就是把兩國老 一輩奠定的中越友好傳承弘揚下 係推向前進,把兩國的社會主義 事業發展壯大。

王毅強調,新冠肺炎疫情仍 在全球蔓延,中越兩國率先成 功控制住疫情,率先恢復經濟 社會發展,這體現了兩國的制 度優勢和合作成果。我們相 信,經歷疫情考驗的中越關係 將更加強勁,更有活力。

范平明表示,此次紀念活動 意義重大。越方高度重視對華 關係,將發展越中全面戰略合 作夥伴關係作為外交頭等優先 恢復高層交往,加快推進經貿 合作。

雙方還就共同關心的國際和 地區問題深入交換了意見。





8月23日10時27分,中國在酒泉衛 星發射中心用長征二號丁運載火箭,成 功將高分九號05星送入預定軌道,發射獲得圓滿成功,將主要 用於國土普查、城市規劃、防災減災等領域。這次任務還搭載發 射了多功能試驗衛星、天拓五號衛星。 ■圖、文:新華社

## 解放軍今起渤海實彈演習逾月

香港文匯報訊 據中國海事局網站21日 發布的航行警告,解放軍將於8月24日至9 月30日在渤海執行實彈射擊活動,相關區 域禁止通航。東方網·演兵場發現,這是繼 解放軍在南海、黃海舉行軍事演習之後,軍 演範圍再次擴延至渤海。而且,此次實彈射 擊演練的時間也相對比較長,達一個多月。

軍事活動的具體範圍為以 39-24-35N 119-13-44E 為基點,半徑 25 公里,正東 方向至正南偏西6°、夾角96°的扇形區 域內,該扇形區域的2個頂點坐標分別 為 39-24-14N 119-28-24E 和 39-13-13N 119-11-51E °

## 天問「奔火」滿月 飛行正常

香港文匯報訊8月23日是中國天問一號 火星探測器奔火滿月之日。據中新社從中國 國家航天局探月與航天工程中心獲悉,截至 昨日12時,天問一號火星探測器飛行里程 8,650萬公里,距離地球927萬公里,目前 探測器飛行正常。

7月23日12時41分,中國首次火星探測任 務天問一號探測器在文昌航天發射場由長征 五號運載火箭發射升空,於13時17分25秒器

天問一號任務主要包括6個飛行階段:發 射段、地火轉移段、火星捕獲段、火星停泊 段、離軌着陸段和科學探測段。目前處於地 火轉移段,需要大約6.5個月。

來自中國國家航天局探月與航天工程中 心的消息稱,參與本階段測控跟蹤的各深空 站、VLBI各測站運行良好,測控通信系統 工作正常,測定軌精度滿足任務要求。

# 堅持主攻做實做強做優實體經濟

香港文匯報訊 近日,習近平總書記 展的階段性新特徵新要求,堅持把做 實做強做優實體經濟作為主攻方向, 一手抓傳統產業轉型升級,一手抓戰 略性新興產業發展壯大,推動製造業 加速向數字化、網絡化、智能化發 展,提高產業鏈供應鏈穩定性和現代

中央廣電總台發表「央視快評」指

在安徽考察時要求:「要深刻把握發 示。此次安徽考察中,總書記強調做實 做強做優實體經濟為「主攻方向」,提 出「兩手抓」的重要方法論,不僅為安 徽的實體經濟轉型升級把脈開方,也為 全國各地進一步實實在在、心無旁騖發 展實體經濟明確了新坐標。

民的根基。只有健康牢固的實體經濟, 才能抵禦危機挑戰,在國際競爭中贏得 出,習近平總書記高度重視實體經濟的 主動,也才能為經濟的穩定運行和轉型

走得更穩健。要通過技術突破、借助新 模式、延伸產業鏈,開發生產更多技術 含量高、附加值高的新產品,讓傳統製 造業煥發出新的生機,努力向產業鏈的 中高端攀爬,才能在愈發激烈的市場競 爭中立於不敗之地。當前,以人工智 快評進一步指出,實體經濟是強國富 能、5G技術等為代表的戰略性新興產 業在引領增長和擴大內需中的作用愈加 凸顯,必須抓緊布局戰略性新興產業, 在新基建、新技術、新材料、新裝備、

成發展新動能。

## 關鍵在創新 推中國創造

快評最後強調,無論是傳統產業升 級,還是新興產業布局,關鍵都在於創 新。我們只有依靠自主創新,掌握關鍵 核心技術,才能搶佔產業制高點,為實 體經濟壯骨健髓,推動中國製造向中國 創造轉變、中國速度向中國質量轉變、 製造大國向製造強國轉變。

## 香港文匯報訊(記者 王玨 北京報道)

中國農業大學經濟管理學院陳永福教授領 銜的一項研究報告顯示,「十四五」期間 中國食物安全形勢總體依然嚴峻, 2021-2025年中國糧食、油料及其製品、 動物產品都將進入全面淨進口的時代,但 是依然有能力確保口糧自給,口糧自給率 能夠保持在93.5%-96%。課題組建議,有 必要積極挖掘國內潛力的同時,制定應對 農產品進口需求增加的綜合戰略。

根據這份《「十四五」時期主要農產 品供需預測及對策建議》的研究建立的 模型測算,2025年中國糧食、油料及其 製品、動物產品的淨進口量分別為 14,023萬至17,103萬噸、501萬至837萬 噸和 2,456 萬至 2,877 萬噸 , 「十四五」 期間中國農產品將呈現全面淨進口的基 本態勢,表明未來食物安全形勢總體嚴

之一的耕地,6%的水資源,養育着世界 19%的人口。同時,中國不僅是一個擁 有約14億人口的人口大國,而且2019年 常住人口城鎮化率達到了60.60%,有 8.48 億人居住在城鎮。在百年之大變局 下,一旦食物安全出了問題,不僅會導 致社會不穩定問題,而且會對世界政治 經濟格局產生深遠影響。因此如何在需 求轉型升級、供給側受阻和國際新形勢 下,因勢利導地提前做好農產品進口增 加的預案,已經成為確保中國食物安全 的關鍵問題。

## 2021《故宮日曆》 收錄365件「牛」文物

香港文匯報訊(記 者 江鑫嫻 北京報道) 《故宮日曆》再度上 新。故宮博物院23日 通過直播的方式舉行 2021年《故宮日曆》 線上發布暨讀書分享 會。2021年《故宮日 曆》(見圖)以「福牛 賀新歲、豐年禾黍 香」為主題,選取 365件故宮館藏的歷 代牛文物以及由牛引 申出與中國農耕文化 相關的文物藏品,分 別展現了牛迎豐年、 春來牛肥、吉牛納

炒





福、耕織為本、仙牛呈瑞、牧牛意趣、丹青寫牛、 百牛賀歲等豐富內容。

除傳統版外,還有漢英對照版、限量典藏版、黃 金版等版本。目前,2021年《故宮日曆》已在線 下的新華書店及線上天貓、京東的故宮博物院出版

旗艦店銷售。 故宫博物院院長王旭東表示,《故宮日曆》是故 宮博物院展示院藏文物的重要出版物,是故宮博物 院開拓出版品類、發展文創事業的成功案例,也是 唤醒藏品資源、播揚傳統文化的重要典型。故宮博 物院將以開放的心態、開闊的胸懷來跟社會各界一 起挖掘故宮隱含的人文精神和多元價值,並通過學 術探索,把故宮保護得更好,傳承得更好。